

نهمین کنفرانس

همبستگی_فدراسیون سراسری پناهندگان ایرانی

"اوضاع پناهندگی پس از ۱۱ سپتامبر"

جمعه ۱۶ تا یکشنبه ۱۸ نوامبر ۲۰۰۱، سوئد

گزارش دبیرخانه مرکزی به کنفرانس نهم

گزارش از: فرشاد حسینی

مقدمه

فاصله بین کنفرانس هشتم و نهم (ژوئیه ۹۹ – نوامبر ۲۰۰۱) بی شک پرتحرک ترین دوران فعالیت پرشور فدراسیون بود، دوره حضور قدرتمند ما در صف مقدم دفاع از حقوق پناهندگی و ارزشهای انسانی و تبدیل فدراسیون به یک جریان بین المللی دخیل و موثر در سرنوشت هزاران پناهنده اعم از ایرانی و غیر ایرانی، دوره ای از شکوفایی و بسط نفوذ اجتماعی و بین المللی فدراسیون در ابعاد بمراتب وسیعتر از گذشته. در دوران گذشته حمله به حقوق پناهندگی یک رکن اساسی و مهم سیاستهای دول پناهنده پذیر بوده است. دوران تغییرات وسیع در قوانین و شرایط پناهندگی و افزایش مداوم و افسارگسیخته تعرض به حق پناه گرفتن قربانیان هارترین و ارتجاعی ترین و سرکوبگرترین رژیمهای دنیا بود. فدراسیون در بطن این سخت ترین دوران پناهندگی با تمام امکانات تشکیلاتی و اجتماعی خود به دژ محکم دفاع از حقوق پناهندگی تبدیل شده و فعالیتهای خود را در دفاع از حقوق انسانی و پناهندگی با قدرت تمام گسترش داد. دورانی که پشت سر گذراندیم دوران بسیج و سازماندهی، دوران درگیر شدن در مراکز اصلی تصمیم گیری قدرتهای سیاسی و میدیایی در غرب و تبدیل شدن به یک نیروی مهم در دفاع از حقوق مدنی و پناهندگی در سطح بین المللی بود.

گزارش زیر مروری است بر فعالیتهای فدراسیون در این دور معین و تلاش میکند تا تصویری از موقعیت کنونی فدراسیون، پیشرویها، نقطه قوتها، ضعفها و کمبودهایش را ارائه دهد.

فدراسیون بعنوان اصلی ترین نیروی مدافع حقوق پناهندگی

گسترش و تقویت فدراسیون بعنوان اصلی ترین نیروی مدافع حقوق پناهندگی از نخستین اولویتهایش در دور گذشته بود. مجموع فعالیتهای فدراسیون در دور گذشته، جهت گیری و پیشروی به این سمت را تایید میکند. طی این مدت موقعیت فدراسیون بعنوان یک نهاد مهم مدافع حقوق پناهندگی نه تنها در میان ایرانیان بلکه حتی در بین نهادها و سازمانهای اجتماعی مدافع حقوق مدنی و پناهندگی بشدت تغییر کرده و آنرا به یک جریان شناخته شده در سطح بین المللی تبدیل کرده است. ما با طرح پیشروترین، رادیکال ترین و ماکزیمالیست ترین مطالبات در صف نخست جنبش دفاع از حقوق پناهندگی قرار گرفتیم. در این دوره کمپینها و اعتراضات مهمی در دفاع از پناهندگان افغانی و عراقی نیز سازمان داده ایم اما هنوز دامنه فعالیتهای و کمپینهای خود را به دفاع از حق پناهندگی سایر پناهجویانی که از کشورهای اسلام زده و استبدادی گریخته اند گسترش نداده ایم و این وظیفه ای است که در دور آتی باید بطور جدی متقبل شویم.

کمپینهای اعتراضی فدراسیون

یکی از برجسته ترین فعالیتهای فدراسیون بین دو کنفرانس گسترش کمپینهای اعتراضی بوده است. در این زمینه فدراسیون بیشترین کمپینها را در مقایسه با دوران قبلی فعالیت خود داشته است. در اینمدت دبیرخانه و واحدهای فدراسیون در مجموع ۸۱ کمپین و آکسیون را سازمان داده اند. مضمون و شکل این کمپینها به قرار زیر اند:

۱- کمپینهای اضطراری علیه دیپورت و اخراج: در اینمورد فدراسیون ۲۸ کمپین محلی و سراسری علیه بازداشت، اخراج و دیپورت پناهجویان معینی را سازمان داده است که ۹۵ درصد این کمپینها موفقیت آمیز بوده اند.

کمپینهایی مانند کمپین دفاع از مینو همیلی در ترکیه و گرفتن حق پناهندگی برای وی و کمپین علیه دیپورت علی اکبرنژاد در استرالیا که پس از ۶ ساعت پرواز بسمت ایران از فرودگاه مالزی به استرالیا برگردانده شد، از جمله مهمترین موفقیتهای اینوع کمپینها است. پروژه مهم سازمان دادن مقابله با اخراج غفور زرین و عباس رضایی در کشور هند و موفقیت بزرگ فدراسیون در خنثی کردن طرح این اخراج و بیرون آوردن این دو پناهجو از زندان و گرفتن حق پناهندگی برای آنها یکی دیگر از نمونه

های درخشان مبارزه ما طی سال گذشته بود.

۲- کمپینهای کشوری در دفاع از حق پناهندگی و علیه دیپورت: در این زمینه نیز ۶۱ کمپین و آکسیون سازمان یافته است که عمدتاً علیه قوانین پناهندگی، شرایط پناهندگی و علیه سیاستهای اخراج و عدم پذیرش پناهندگان ایرانی میباشد، از جمله شاخص ترین کمپینهای موفق، کمپین علیه طرح جلوگیری از فعالیتهای سیاسی پناهجویان در آلمان بود که با مبارزات وسیع فدراسیون در آلمان طرح مذکور به شکست کامل انجامید.

۳- کمپینهای سراسری: دبیرخانه سراسری نیز در این مدت ۲۶ کمپین سراسری را در دفاع از حق پناهندگی، علیه بازداشت و اخراج سازمان داده است. به عنوان نمونه میتوان به کمپین اعتراضی علیه اخراج پناهجویان کرد عراق و همچنین به کمپین علیه بی حقوقی پناهجویان افغانی اشاره کرد. در این فاصله فدراسیون بعنوان یک سازمان کمپینی خود را در افکار عمومی تثبیت کرده و موفقیتهای بسیاری کسب کرده است.

چهره اجتماعی فدراسیون

گسترش و تقویت فدراسیون بعنوان یکی از سازمانهای شناخته شده سراسری، از جمله دیگر اولویتهای ما در کنفرانس قبلی بود. در این خصوص نیز فدراسیون بدنبال افزایش چشمگیر کمپینها و آکسیونهای سراسری و محلی اش پیشرفتهای و موقعیتهای مناسبی در شناساندن شخصیتها و چهره های فعالین خود در سطح محلی و سراسری پیدا کرده است. در حال حاضر مریم نمازی بعنوان یکی از چهره های سرشناس دفاع از حقوق مدنی و پناهندگی در سطح بین المللی، فرشاد حسینی، کیوان جاوید و مهرنوش موسوی در داخل و خارج ایران، نسرين رمضانعلی در سطح آلمان، اسماعیل مولودی در سوئد و سعید آرمان در انگلستان در صحنه مبارزه اجتماعی برای دفاع از حقوق انسانی و پناهندگی شناخته شده اند. خود تشکیلات فدراسیون بعنوان یک سازمان اجتماعی معتبر دفاع از پناهندگی مورد توجه افکار عمومی قرار گرفته و موقعیت خود را نزد سازمانهای دولتی و غیر دولتی تثبیت نموده است. دور قبلی فعالیت فدراسیون در نتیجه با نام و تلاش و گسترش محبوبیت و نفوذ چهره های مورد اعتماد در میان مردم تداعی میشود.

تشکیلات و سازمانیابی توده ای

مدرنیزاسیون ساختارهای تشکیلاتی و گسترش شبکه های تشکیلاتی فدراسیون از دیگر الویتهای دور قبل بود که در این زمینه پیشرفتهای قابل توجهی حاصل نشده است و علیرغم توسعه واحدهای ما در کشورهای مانند یونان، قبرس، هند و آذربایجان، کماکان ساختارهای اداری و اجرایی بسیاری از واحدهای تشکیلاتی ما با استانداردهای تعیین شده تطبیق نیافته اند. این در حالی است که با داشتن یک شبکه تشکیلاتی مدرن و استاندارد کارایی و میزان فعالیتهاى ما میتواندست چند برابر باشد. عضوگیری علیرغم افزایش نسبی رضایتبخش نبوده و هنوز تشکیلات ما را به یک تشکیلات وسیع توده ای تبدیل نکرده است. گسترش نفوذ سیاسی و اجتماعی فدراسیون نتوانسته است مابه از تشکیلاتی پیدا کند. این یکی از اولویتهای ما در دور آتی خواهد بود.

روابط بین المللی

فدراسیون جهت ایجاد وسیعترین روابط و همبستگی بین المللی از طریق سازمانهای کارگری و نهادها و جریانات مترقی پناهندگی، مدافعین حقوق مدنی و سازمانهای زنان، نیز موفقیتهای قابل توجهی داشته است. کمپینهای ما اساسا روابط ما را با بسیاری از نهادهای محلی و بین المللی تحکیم و تثبیت کرده است. دبیرخانه سراسری در حال حاضر صدها سازمان و هزاران نفر را در سراسر دنیا تحت پوشش تبلیغاتی قرار داده و در تماس دائم با آنها میباشد و تنها در اروپا با بیش از ۵۰۰ سازمان ارتباط منظم دارد و یک شبکه ارتباطی ۱۰ هزار نفره ایجاد کرده است. گسترش و تحکیم این ارتباطات و سازمان دادن به آن از جمله وظیفه دور آتی ما خواهد بود.

تبلیغات

توسعه و گسترش تبلیغات فدراسیون و گسترش ابزارهای تبلیغی بمثابه پل ارتباطی فدراسیون با ایرانیان و غیر ایرانیها از دیگر جهتگیریهای و اولویتهای دور گذشته بود. در این زمینه نیز موفقیتهای قابل توجهی داشتیم که عبارتند از:

همبستگی ماهیانه: همبستگی ماهیانه به سردبیری کیوان جاوید تقریبا بطور مرتب انتشار و چاپ شده است. طی این مدت ۱۶ شماره همبستگی (از شماره ۸۴ تا ۹۶) انتشار یافته است. میزان چاپ و پخش هر شماره ۱۱ هزار نسخه میباشد. همبستگی ماهانه در تعدادی که مورد نظر و توقع ما بوده

است چاپ و منتشر نشده است.

همبستگی هفتگی: از ژوئن ۲۰۰۱ همبستگی هفتگی بمنظور آشنا نمودن فارسی زبانان با اخبار و تازه های مسائل پناهندگی، قوانین، فعالیتها و کمپینهای فدراسیون، به سردبیری مهنوش موسوی آغاز بکار کرد. تاکنون ۲۵ شماره از این نشریه منتشر شده است. همبستگی هفتگی توانست پل ارتباطی ما با مردم در داخل ایران و همچنین پناهیجویان در کشورهای همجوار باشد. همبستگی هفتگی موفق شد در طی مدت کوتاهی به یک نشریه پرخواننده بویژه در ترکیه، شمال عراق، آذربایجان و کشورهای اروپایی در میان فارسی زبانان بدل شود. دور آتی فعالیت فدراسیون باید بتوانیم همبستگی هفتگی را نیز بیشتر از قبل در دسترس قرار دهیم.

همبستگی انگلیسی: این نشریه بمثابة ارگان بین المللی فدراسیون که نهادهای مترقی و مدافع حقوق پناهندگی و سازمانها، احزاب و شخصیتهای بین المللی در سراسر جهان را مخاطب قرار میدهد و بعنوان ابزاری برای جلب حمایت بین المللی و توسعه ارتباطات بین المللی فدراسیون مورد استفاده قرار میگیرد. این نشریه نیز هر دو هفته یکبار مرتبا چاپ و پخش شده است. استقبال از همبستگی انگلیسی چشمگیر بوده و فدراسیون را در موقعیت بهتری در افکار عمومی بین المللی قرار داده است. همبستگی انگلیسی نشریه ایی است که غالب نهادها و ارگانهای مدافع حقوق پناهندگی، حتی دول غربی این نشریه را آبنونه شدند و به اخبار و مطالب آن استناد میکنند. سردبیر همبستگی انگلیسی مریم نمازی می باشد.

بولتن انگلیسی حقوق مدنی در ایران: این نشریه نیز بعنوان ابزار دیگر تبلیغاتی ما در مورد وضعیت حقوق مدنی و انسانی در ایران از ژوئیه ۲۰۰۰ تاکنون ۳ شماره منتشر شده است. سردبیر این نشریه نیز مریم نمازی است.

رادیو انترناسیونال (ویژه همبستگی): از ژانویه ۲۰۰۰ برنامه ویژه همبستگی از رادیو انترناسیونال آغاز بکار کرد. در این برنامه ما تلاش کردیم تا مسائل حقوق انسانی در ایران، اوضاع و شرایط پناهندگی در خارج ایران و مبارزات پناهندگان را منعکس کنیم. ما موفق شدیم طی سال گذشته صدای همبستگی در رادیو انترناسیونال را به اتکا به امکانات و کادرها فدراسیون در کوتاه مدت با کیفیت استاندارد این رادیو تهیه و از لحاظ مالی هزینه آن را تامین کنیم. به یمن صدای همبستگی ما توانستیم چهره ها و شخصیتهای مدافع حقوق مدنی و انسانی و دست اندرکاران فدراسیون را در داخل

ایران بویژه به مردم بشناسانیم و نفوذ و اعتبار همبستگی را در داخل ایران بالا برده و در کشورهای هم مرز صدای پناهجویان و پل ارتباطی آنها باشیم.

سایت اینترنتی: گسترش سایت اینترنتی فدراسیون بعنوان ابزاری که فدراسیون را در دسترس طیف هرچه وسیعتری از مردم قرار میدهد، نیز در اولویتهای کنفرانس قبلی ما بود. در این رابطه نیز ما سایت اینترنتی همبستگی را با مسئولیت سیامک امجدی مدرن تر و آپ دیت تر کرده و بدینگونه امکان تماس خود با مردم را توسعه داده و دخالت آنان در کمپینهایمان را تسریع بخشیدیم. در عرض مدت کوتاهی هزاران نفر از سایت فدراسیون دیدن کرده اند.

وضعیت مالی

سازمان دادن به وضعیت مالی فدراسیون یکی از نقطه ضعفهای اصلی کار ما در دور قبلی بود. علیرغم تلاش ما در دبیرخانه مرکزی هنوز حتی سامان مالی فدراسیون بهبود جدی نیافته است. بسیاری از پروژه های سیاسی و اجتماعی فعالیت ما به خاطر کمبود بودجه عملاً تعطیل و یا اصلاً به راه نیفتاده است. فدراسیون علیرغم نفوذ و اعتبار خود نتوانسته است کمک و تأمین مالی خود را به نحو گسترده و موثر سازمان دهد. سامان دادن به این امر اولین اولویت دور آتی فعالیت فدراسیون است.

جمع‌بندی و ارزیابی

مجموع فعالیتهای فدراسیون در فاصله دو کنفرانس بطور کلی همبستگی را در یک موقعیت بسیار مناسبی قرار داده است. این درجه از نفوذ و محبوبیت را میتوان و باید به سکویی برای پیشرویهای بیشتر و جدیتر تبدیل کرد. اشکالات و ضعفها را باید با سرعت بیشتری رفع کرده و بر مشکلاتی که مانع توسعه فعالیتها فدراسیون است فایق آمد. بطور واقعی ما از لایه کادر محکم، توانایی سیاسی و از نفوذ و محبوبیت بسیار بالایی برای افزایش حضور قدرتمندتر سیاسی و اجتماعی فدراسیون و تحکیم رابطه با مردم برخورداریم. در دور آتی باید بطور جدیتری حضور قدرتمند و موثر فعالیت فدراسیون در جنبش پناهندگی و جنبش حقوق مدنی را تأمین کنیم. دور بعد باید سازمان اداری و تشکیلاتی و رهبری و هدایت گسترده همبستگی سازمان داده شود.